



ПРЯДУН НИНА ФЁДОРОВНА



на Суворова II степени стрелковой дивизии 87-го медицинского санитарного батальона. Участвовала в битвах за Москву, Ржевско-Вяземской, на Орловско-Курской дуге. Освобождала Белоруссию, Прибалтику, Восточную Пруссию.

Награды: орден Отечественной войны – II степени, медали: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», медалью Жукова, всеми юбилейными.

В мирное послевоенное время, будучи учителем истории, директором школы, награждена орденом «Знак Почета», орденом Октябрьской Революции, медалью «За доблестный труд». Является отличником народного просвещения.

С 1942 по 1944 гг. находилась в действующей 33 армии в составе 110 стрелковой дивизии, 87 МСБ. 110 стрелковая дивизия была сформирована из четвертой ополченческой дивизии Куйбышевского района г. Москвы. Дивизия принимала участие в битве за Москву, в Ржевско-Вяземской битве (с 2 по 31 марта 1943 г.), на Орловско-Курской дуге, в освобождении Белоруссии, Прибалтики (Гумбиннеской, Восточно-Прусской операциях).

Родилась 13 февраля 1922 г. в с. Звенигородка, Красноармейского района Приморского края, в бедной крестьянской семье. В 1930 г. родители переехали в г. Дальнереченск (Иман) Приморского края. С 1931 по 1941 г. обучалась в сш №1 г. Дальнереченска. С 1938 по 1952 гг. была членом ВЛКСМ, с ноября 1952 г. членом КПСС. С сентября 1941 г. обучалась в Дальневосточном политехническом институте им. Куйбышева г. Владивостока. По окончании первого семестра в начале 1942 г. добровольно ушла на фронт. Старший сержант медицинской службы. Воевала на Западном фронте в составе 84-й гвардейской Карачаевской Краснознаменной орде-



В 1943г. за Ржевско-Вяземскую битву 110 стрелковой дивизии было присвоено почётное наименование гвардейской.

Вскоре 84-я гвардейская дивизия была переброшена на Орловско-Курскую дугу в составе 11 гвардейской армии Западного фронта. За Орловскую операцию, освобождение г. Карачева дивизия за свой боевой путь была награждена орденами Красного знамени, Суворова II степени.

С дивизией она прошла от Москвы до Прибалтики в составе 87 МСБ. Звание – старший сержант медицинской службы.

В 1944 г. по ранению выбыла из рядов Советской Армии. Инвалид Великой Отечественной Войны II группы.

1944-1945 гг. обучалась в Томском пединституте

1945-1948 гг. – студентка пединститута г. Владивостока; в 1948-1959 гг. работала учителем истории в сш №34 ст. Ружино Дальневосточной железной дороги; в 1959-1964 гг. работала директором сш №164 ст.Сибирцево (Манзовка) Дальневосточной железной дороги; в 1964-1986 гг. работала учителем истории и обществоведения в средней школе №3 г. Находки. Работая учителем истории и обществоведения, вела большую общественную работу (избиралась депутатом Шмаковского районного совета г. Лесозаводска в 1950-1952 гг., депутатом поселкового Совета ст. Сибирцево в 1962-1964 гг., вела кружки

политического просвещения в сш №34 ст. Ружино, сш №164 ст. Сибирцево.

Неоднократно избиралась секретарем партийной организации в сш №34 ст. Ружино (1957-1959гг.) сш №3 г. Находка (1965-1968 гг.)

Несколько лет возглавляла комсомольскую организацию сш №3 г.Находки. Руководила секцией историков и классных руководителей школы и города. Принимала активное участие в организации и работе школьного музея «Родное Приморье» и клуба «Прометей» участвовала в городских и краевых педагогических чтениях.

За 40 лет добросовестной педагогической работы имеет следующие награды: ордена: «Знак Почета», Октябрьской революции; медали: «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда».

С 1967 г. в связи с 50-летием Великой Октябрьской революции занесена в Книгу почёта городской партийной организации в 1970 г. награждена грамотой Министерства просвещения РСФСР. 1974 г. присвоено звание «Отличник народного просвещения». За успешную работу по обучению и воспитанию учащихся награждалась ценными подарками и многими грамотами.

С 1994 г. по настоящее время активно участвует в школьном клубе «Ветеран» сш. №25. Это наш идеолог, политинформатор, на каждой встрече делает обзор цен-



тральных газет по основным политическим вопросам. Выступала на уроках мужества перед учащимися старших классов.

В настоящее время из-за болезни не может посещать школу и клуб «Ветеран», устраивает встречи с детьми у себя дома.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

Говорят, время стирает всё, но бывают события, неподвластные времени. С годами они, как морщины на лице человека, становятся глубже и зримее. Таким событием является Великая Отечественная война, ушедшая давно в прошлое, становится историей. Но это такая история, которая и сегодня глубоко волнует каждого человека и миллионы людей на земле.

Ничто не забыто и никто не забыт памятью народной. Пройдут десятки, сотни лет, а люди будут помнить о войне памятью сердца, помнить о своих героях войны и тыла, совершивших великий подвиг. Мы склоняем свои знамена и головы к могилам, памятникам тех, кто отдал свою жизнь за Родину. И чем дальше уходит от нас военное лихолетье, тем отчетливее, тем ярче раскрывается величие героического подвига нашего народа. И сегодня для нас, ветеранов войны, как и раньше, Зоя – бессмертие, Панфиловцы – стойкость. Неизвестный солдат – символ всех безымянных героев, погибших в Великой Отечествен-

ной войне. Днём и ночью полыхает Вечный огонь. Не увядают цветы, которые изо дня в день приносят матери, вдовы, невесты. Теплые цветы согревают мрамор, на котором высечено:

Имя твое неизвестно,

Подвиг твой бессмертен

Эстафета поколений не может прекратиться, как не погаснет Вечный огонь у могилы Неизвестного солдата, как не погаснет в сердцах Вечный огонь благодарности тем, кто грудью своей защитил Родину.

Война оставила глубокий след в моей жизни. 60 лет прошло после окончания войны, а я о войне помню всегда. Отчетливо вижу поле боя, идущих в атаку храбрых, смелых наших солдат, огненные вспышки батарей, взрывы бомб и снарядов, гул самолётов и павших бойцов. Мы, живые свидетели этой войны, будем делать всё, чтобы рассказать правду о войне, о героях войны, о тех, кто погиб, кто в тылу ковал победу. И мне хочется сказать словами А.Т. Твардовского: «Это нужно не мёртвым, это нужно живым».

65 лет назад часы исторического майского дня возвестили долгожданное слово «Победа», которое облетело всю планету и вызвало ликование всех народов. Это праздник мира, свободы, торжества братства и мужества народов.

День Победы! Это самый прекрасный, поистине самый светлый и радостный день для каждого из нас.



День Победы! Это день памяти. Памяти с большой буквы. Сегодня мы вспоминаем день за днём, час за часом весь труднейший и героический путь нашего народа от начала до разгрома врага (22 июня 1941 – 9 мая 1945 гг.)

Вместе с тем 9 мая – это день скорби. Мы скорбим о тех, кто погиб в этой войне.

Я участница войны. Прошла дорогами войны от Подмосковья до Белоруссии, Прибалтики. Мой путь – путь моей Родины, путь миллионов юношей и девушек. В тревожные сороковые мы осаждали военкоматы, райкомы комсомола, требуя послать нас на фронт. Люди непризывного возраста требовали, чтобы их зачислили в дивизии народного ополчения. В ополчение шли мужчины и женщины, коммунисты, комсомольцы, беспартийные, подростки, ветераны гражданской войны.

800 тыс. женщин участвовали в Великой Отечественной войне. Женщины на войне. Сочетание этих двух слов кажутся противоестественными. На войне я не совершала подвигов, в строю атакующих солдат не шла. Мы, медицинские сёстры, двигались за наступающими воинами и исполняли свой солдатский долг сестры милосердия. Милосердие! Есть в этом слове что-то от нашего славного прошлого. Что же это такое – истинное милосердие? Вот как толкуется это слово у В.И. Даля: «Любовь на деле, готовность сделать добро всякому, жалостли-

вость, мягкосердечность». Чуть ли не с каменного века не было почётнее судьбы, чем сражаться в пламени за спасение жизни человека.

Сёстры милосердия... Быть может, устаревшее, но очень точное обозначение для тех, чья забота и нежность, чьи умелые руки и открытое чужой боли сердце вершили великое дело возвращения выбывших из строя воинов к жизни. Идёт бой, рвутся мины, свистят пули, а по передовой, в траншеях и окопах уже ползают девушки с санитарными сумками на боку. Ищут раненых, стараются быстрее оказать первую помощь, укрыть в безопасном месте, переправить в тыл. Мы, медицинские сёстры, помнили благородную заповедь нашего главного хирурга медсанбата Михаила Захаровича Гуровича. «Когдаходишь к раненому, представь, что это твой брат, сын или отец. Всегда помни об этом». Мы были верны этой заповеди. Видела, пережила войну и знаю её не по книгам и кинофильмам. Память сохранила много тяжёлых событий войны. Война совсем не «фейерверк», а просто тяжёлая работа. Это нескончаемый, до седьмого пота, тяжёлый труд. На войне очень страшно, но когда спасаешь других, о страхе забываешь, некогда о себе думать. Постепенно привыкаешь к грозной обстановке, к разрывам снарядов, бомб, к обстрелам с воздуха.

Медицинские сёстры. Сколько



раз судьба бросала нас по разным дорогам войны. Тяжело нам было на войне, подчас, куда тяжелее, чем мужчинам. Но мы были стойкими, терпеливыми, бесстрашными, безропотно несли все тяготы войны, постепенно становились солдатами. О ратном труде медицинских сестёр хорошо написал поэт Евгений Старшинов:

«Не забыть нам окопов, землянок,
Огнестрельных ранений в упор,
Не забыть Вас, блондинок, смуглянок -
Фронтовых медицинских сестёр.

С прибытием на фронт, я попала в 110 стрелковую дивизию, 87 МСБ, 33 Армию. 110 стрелковая дивизия была сформирована из воинов 4-й ополченческой дивизии Куйбышевского района Москвы. С данной дивизией я прошла дорогами войны от Подмосковья до Белоруссии и Прибалтики. Медсанбат постоянно находился в движении. Это движение менялось и зависело от обстановки наступающей армии, фронта, дивизии.

Ржевско-Вяземская битва...

Есть имена и есть такие даты,
Они нетленной сущности полны,
Мы в буднях перед ними виноваты, -
Не замолить по праздникам вины.
И славословья музыкою громкой
Не заглушить их памяти святой,
И в наших будут жить они потомках,
Что, может, нас оставят за чертой.

А. Твардовский

Одна из таких святых дат для нашего народа - 3 марта 1943г.

Под ударами армий Западного фронта из г. Ржева бежали последние немецко-фашистские оккупанты. Город встретил освободителей в руинах. Из 60 тыс. жителей осталось в живых 300 изможденных людей. Ржев был захвачен на 115-й день войны и почти все 17 месяцев оккупации оставался городом-фронтом. Гитлеровцы надеялись начать отсюда новое наступление на Москву, а позже перебросить часть своих войск под Сталинград. Но осуществить эти планы им не удалось. Сложность битвы понимало наше командование в военных операциях 1942-1943 гг. Поэтому бои за г. Ржев были необычайно жестокими и кровопролитными. 2 марта 1943г. войска Западного фронта начали наступление. Сильная весенняя распутица, лесисто-болотистая местность, использование немцами различных заграждений и подготовленных позиций, резко снижали темпы продвижения наших войск. Земля стонала от канонады, поля были усеяны мёртвыми, а вода в реках краснела от крови. Здесь сражались, не щадя живота, воины 140 стрелковых дивизий, 50 отдельных стрелковых и 50 танковых бригад: ржевитяне, сибиряки, уральцы, украинцы, дальневосточники, белорусы...

Благодаря всеобщему патриотизму народа и армии, Ржев так и не стал «трамплином» для броска на Москву и Сталинград. «Не будь проявлен этот героизм, - говорил Константин Симонов, - мы



не вошли бы в Берлин в 1945 г.»

В результате разгрома немцев на Ржевско-Вяземском выступе линия фронта была отодвинута от Москвы на 130-160 км. Освобождены города Ржев, Гжатск, Сычёвка, Белый, Вязьма. В боях за город Ржев отдали жизнь тысячи и тысячи лучших сынов и дочерей России. Только в городе и окрестностях их прах покоится в 42 братских могилах. На всю жизнь запомнила живой запах прелых листьев и молодых хвойных побегов, который смешивался с тяжёлым удушливым запахом крови, йода, гноя и потных бинтов. От войны у меня остались два желания: неужели наступит время, когда закончится война, когда можно будет выспаться. В дни войны 72,3% раненых бойцов (каждые 72 бойца из 100), 90,6% больных солдат и офицеров возвращали медики в роты, батальоны. Таких поразительных результатов не было ни в одной армии мира. Медики помогли нашим солдатам пройти до Берлина. Они совершили Подвиг Милосердия. Малая часть этого подвига принадлежит и мне. Мой стаж и опыт работы был приобретён на фронте от санинструктора до операционной сестры. Когда впервые принимала участие как операционная сестра, при ампутации ноги у раненого солдата без наркоза я потеряла сознание.

Иногда к нам попадали раненые немецкие солдаты. Ещё вчера они убивали наших солдат, а



Прядун Нина
Фёдоровна,
1941 г.

сегодня, попав в плен, просили нашей помощи. Надо представить всю психологическую остроту той нелегкой ситуации. Почти все работники в МСБ потеряли на войне близких, видели страдания наших людей. Однако, гуманный долг наших врачей – оказание помощи. А жизнь, хоть и фронтовая, оставалась все же жизнью. Молодость не могла лишь плакать и кручиниться, ей в часы затишья улыбнуться и даже песню спеть хотелось. И медсёстры, когда не надо было безотрывно находиться при тяжело раненых, устраивали небольшие концерты для бойцов, находящихся в медсанбате. Руководила этими концертами сестра Наташа Онищенко. Мы считали, что концерты поднимают настроение, боевой дух бойцов. Надо было видеть, как расцветали улыбки на лицах бойцов, как живо блестели их глаза, как благодарны они были девушкам.

За участие в Ржевско - Вязем-



ской битве 110-й стрелковой дивизии было присвоено гвардейское звание. Дивизия была переформирована в 84-ю гвардейскую и переброшена на Курско-Орловское направление в состав Западного фронта, командующий генерал-полковник Соколовский В.Д. Наступила временная передышка. Недалеко в лесах г. Козельска расположилась наша дивизия, шло ее переформирование. Более месяца нам был предоставлен фронтовой отдых. Вот тогда и побывали на концертах настоящих артистов: Руслановой, Шульженко, Новиковой, Крючкова, Л. Смирнова и др.

Орловские, курские поля... Перелески, разливы ржи, большаки и просёлки... Поля эти просторные. Тогда, в 1943, эта земля стала театром военных действий. Её давили гусеницами, рвали взрывами, топтали сапогами. Здесь 50 дней и ночей шла крупнейшая битва Великой Отечественной войны и Второй мировой. Недалеко от передовой, явственно доносится грохот канонады. 87 МСБ 84 гвардейской дивизии пришлось развернуть почти на открытой местности. Все жилые строения были разрушены, местность открытая, поэтому использовали здание церкви. Несмотря на огромный опознавательный знак Красного креста, висящий над одним уцелевшим куполом церкви, немцы бомбили медсанбат. Посреди церкви, разгромленной и разграбленной немцами, образова-

лась огромная воронка, её закрыли досками и разместили хирургическое отделение два операционных стола. Остальные службы медсанбата разместились в лесу, недалеко от церкви. Мы были уверены, что немцы не будут бомбить санитарные учреждения. Снаряды рвались на территории МСБ, несколько упало рядом с церковью. Врачи и сёстры находились в операционной и продолжали операции. Раненые находились под наркозом. МСБ понёс огромные потери. Много было убито солдат, которые не были ещё на операционном столе. Погибли многие медработники. Чудом мы остались живы во главе с нашим любимым хирургом Михаилом Захаровичем Гуровичем. Днём и ночью не смолкала канонада, днём и ночью двигались раненые в МСБ. Они размещались в палатках, а большинство из них на зелёной траве вокруг медсанбата. В первые дни наступления на Курско-Орловском направлении скопилось более 500 раненых. Для оказания им первой помощи, выноса их с поля боя и отправки в медсанбат, нас, группу медработников (санинструкторов, сестёр, фельдшеров, врачей), в числе которых была и я, отправили на передовую в роты, батальоны. Так я оказалась на передовой. От взрывов снарядов, бомб, земля вздымалась высоко, взрывная волна засыпала землёй сметённых в воронку живых и мёртвых солдат... И в этом аду наши девичьи сердца выходили на самый сла-



бый стон раненого, словно мать на крик ребёнка. За каждым рубцом на теле солдата Подвиг санитаров, санинструкторов, сестёр, фельдшеров, врачей. За вынос раненых с поля боя я была награждена медалью «За боевые заслуги».

Раненые бойцы... Их головы, руки, ноги плотно забинтованы. Через бинты просачивается кровь. Стоны, крики, ругань, слёзы, молчаливые глаза, полные скорби. Бредовые сны, в которых всё тот же бой. Как это забыть? Это пехотинцы, сапёры, танкисты, лётчики...

Милые сестрички! Большинство из Вас были юными, без всякого опыта работы. Опытом медицинских сестёр вы овладевали на фронте, среди моря страданий мелькают ваши фигурки до изнеможения уставших, но полных сострадания и добра. Вы спешите помочь, подбодрить где поправить повязку, где дать попить, где улыбнуться, где просто ласково сказать бойцу: «Потерпи, миленький, уже наши начали наступать! Скоро будет победа!» Вы уставали, но ни одной жалобы. Милые сестрички с красным крестом на белой косынке! Вы были и остались в народе символом высокой чистоты, нравственности, душевного тепла и милосердия. Ваш подвиг фронтовых сестёр, поистине, подвиг во имя жизни.

Медики! Вы отдали все силы, знания, опыт и мастерство делу спасения раненых и больных в годы войны. Вы не знали покоя

ни днём, ни ночью, как в действующих армиях, так и в госпиталях тыла страны. Ваша главная задача сохранение огромного числа раненых, больных после лечения, возвращение их в строй в самые короткие сроки. Около половины всего медицинского персонала Вооружённых сил в годы Великой Отечественной войны составляли женщины. Медикам принадлежит огромная роль в победе над врагом. Они совершили великий подвиг. В тылу и на фронте в годы войны трудились свыше 200 тыс. врачей, 500 тыс. фельдшеров, санитаров и сестёр. Они оказали помощь более 10 млн. раненым и больным. 52 медика удостоены звания Героя Советского Союза, 115 тыс. награждены орденами и медалями. Из 52 Героев Советского Союза, 17 человек были женщинами. К мирной жизни их вернулось всего 8, они увидели светлый День Победы.

На Курско-Орловском направлении шли тяжёлые бои.

12 июня 1943 года крупнейшее танковое сражение Великой Отечественной войны и Второй Мировой произошло под Прохоровкой. С обеих сторон в битве приняло участие 1200 танков.

5 августа 1943 года освобождены города Орёл, Белград. В честь их освобождения небо Москвы озарилось залпами артиллерийского салюта.

15 августа 1943 года. Наша дивизия, ведя ожесточённые бои на Орловском направлении, осво-



Прядун Н.Ф.,
9 июля 2004 г.

бодла г. Карачев. Прошёл через МСБ и мой любимый и дорогой человек Шокуров Михаил Васильевич, старший лейтенант разведроты. В тыловом госпитале г. Козельска ему ампутировали ногу. Бои... Они идут непрерывно. Вот уже дивизия принимает участие в освобождении Белоруссии, Прибалтики. Наш МСБ движется за наступающими войсками. 29 ноября 1943 года на территории Белоруссии я была ранена и отправлена в тыловые госпитали г. Ярославля, затем г. Свердловск. Три месяца находилась на излечении, до 25 февраля 1944 г. Дали заключение: не годна к несению воинской службы, инвалид III группы. Так закончилась моя воинская служ-

ба и началась гражданская.

К концу войны дивизия стала 84-й гвардейской, Карачевской, Краснознамённой, Ордена Суворова II ст. стрелковой дивизией.

Горжусь воинскими успехами своей дивизии, горда тем, что прослужила в ней почти два года. Рада, что осталась жива.

Война вспоминается, как долгая, беспросветная ночь, которая разъединила и разбросала людей. Одних бросила в горячее пекло военных сражений, других угнала в неволю. Третьи вынуждены были жить в страхе и голоде под пятой оккупантов. А многие, покинув родные места, переселились на Восток, чтобы продолжать трудиться, помогать фронту громить врага. Однако, это был единый фронт борьбы нашего народа (армии и тыла). Прошло 65 лет со дня окончания войны. А я помню войну... помню её ужасы реки крови, увечья, травмы, контузии, море раненых бойцов. Смерть и слёзы...

Желаю одного, чтобы никогда дети, внуки не узнали, не увидели того, что знала и увидела я на войне. Будь трижды прокляты те, кто навязал нам эту войну.

Прядун Н.Ф.